

■新华社记者

习近平总书记深刻指出，舆论导向正确，就能凝聚人心、汇聚力量，推动事业发展；舆论导向错误，就会动摇人心、瓦解斗志，危害党和人民事业。当今世界信息技术日新月异，数字化、网络化、智能化深

入发展。掌握信息化条件下舆论主导权，广泛凝聚社会共识，是巩固壮大主流思想文化的必然要求。

新形势下，我们要深入学习贯彻习近平文化思想，肩负起做好舆论工作、营造良好舆论环境的职责使命，为推动改革发展各项工作、增进全国各族人民团结、维护社会和谐稳定作出新的更大贡献。（下转第7版）



赏非遗、游乐园、玩科幻——  
京城新春开启“穿越之旅”

2版

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日12版

2024年1月29日 星期一 农历癸卯年十二月十九

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27307号

## 习近平的敦煌情

■新华社记者

敦煌，如历史长河中的一湾清泉，照鉴过去，也照耀未来。

80年前，1944年1月，国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出：“国立敦煌艺术研究所成立，结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来，党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来，习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月，总书记来到这里考察调研，深情地表示，此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范，到打造敦煌学研究的高地；从莫高精神的代代传承，到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托，展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结，对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

敦者，大也；煌者，盛也。丝路重镇敦煌，多元文明在此交汇，孕育莫高窟的华光璀璨。

2019年初秋，在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟，习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。

“这是张骞。”总书记说，随即又问，“这是什么时代画的？”“初唐时期。”负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟，但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉，缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。

1986年，时任厦门市委常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流，因时间紧、路途远而没能到敦煌。直到30多年

后说起这段往事，总书记还提到了当时的遗憾。

后来，在浙江担任省委书记时，习近平同志到浙江大学调研，参观“浙大文库”时，对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后，2009年，习近平同志到兰州大学调研，叮嘱兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林“将敦煌学做强做大，为国争光”……

“心向往之”的背后，是至为深邃的思考。

翻开史册，河西走廊风云际会，敦煌盛时气象万千。巍巍大汉，从此处望向长安，数千里路途上80余处驿站，沿途“使者相望于道”，敦煌更是“华戎所交一都会”。

隋唐盛世，丝绸之路北、中、南三条路“总凑敦煌”，敦煌成为丝路“咽喉之地”，驼铃声声，商贾云集。

穿越千年的时光，古老的丝路重焕荣光。

2013年9月，哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学。人们不仅记住了习近平主席提出的“丝绸之路经济带”，更记住了这位大国领袖充满感情的话语——（下转第2版）

### 牢记嘱托 见行见效

书写中国式现代化的天津答卷

## 笃信笃行 思想旗帜引领奋进之路



美丽津城。记者马成摄（资料照片）

■本报记者 周志强 岳付玉 孟若冰

春晖在望，“热”涌津沽。

党的十八大以来，习近平总书记对天津工作提出一系列重要指示批示，赋予这片热土无限奋进力量。“着力提高发展质量和效益、着力保障和改善民生、着力加强和改善党的领导”，习近平总书记2013年5月视察天津时提出的“三个着力”重要要求，系统阐明了“怎样发展、为谁发展、以什么为保障”的根本性问题，为新时代天津工作提出了总体要求、指明了前进方向，以穿透时空

的力量引领津沽大地各项事业蓬勃发展，不断取得新的成就。

用奋斗砥砺初心，以实干见行见效。全市上下认真领会、全面落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和一系列重要指示批示精神，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，立足中国式现代化新场景，组织实施推动京津冀协同发展走深走实等“十项行动”，高质量发展步履铿锵，民生保障用心用力，党的建设持续加强，政治生态持续改善，全面建设社会主义现代化大都市迈出坚实步伐。

靠“实举措”落实“硬道理”

——推动经济发展实现质的有效提升和量的合理增长

高质量发展是新时代的硬道理。

天津牢记殷殷嘱托，结合自身实际，坚持行动化、具体化、实践化贯彻落实党的二十大决策部署，聚焦事关天津长远发展的重点领域，组织实施推动高质量发展“十项行动”，纲举目张、持续发力，项目化、清单化、机制化推动落地落实，实现质的有效提升和量的合理增长。

以“十项行动”为抓手，扎实推进中国式现代化的天津实践——

党的二十大提出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。推动高质量发展，从“有没有”转向“好不好”，提高发展质量和效益是关键点，也是着力点。提高质量是高质量发展的必然要求，意味着发展模式的变革；提高效益要注重把握质量和数量的协调平衡，通过质的提升为量的增长提供持续动力，通过量的增长为质的提升提供重要基础，在提高质量效益的基础上保持合理的经济增长，以量变的积累实现质变的飞跃。

天津坚持学深悟透习近平总书记的重要论述和党的二十大战略部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，把“十项行动”的实践现场作为主题教育的生动课堂，努力把党的二十大擘画的宏伟蓝图转化为高质量发展的“施工图”“实景图”。（下转第5版）

## 思想是最有力的引领

津声

在发展的宏大叙事中，最有力的引领是什么？是思想。“着力提高发展质量和效益、着力保障和改善民生、着力加强和改善党的领导”，习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”重要要求——饱含关心关注，饱含期望期许，饱含信任重托，为天津发展指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力。

今天，当我们砥砺前行在推进中国式现代化的伟大征程时，当我们奋力开创全面建设社会主义现代化大都市新

局面时，再回望那令人鼓舞、催人奋进的时刻，再体味“三个着力”重要要求的深邃思想和深刻内涵，就更能从中汲取信心和力量，坚定而响亮地发出：不负殷殷嘱托，实干见行见效，书写精彩答卷。

高质量发展是新时代的硬道理。提高发展质量和效益，是事关天津发展全局的一场深刻变革。光辉思想领航，这座城市步履坚定，以推动高质量发展“十项行动”为抓手，（下转第2版）

## 政府工作报告

——2024年1月23日在天津市第十八届人民代表大会第二次会议上

天津市市长 张工

各位代表：

现在，我代表市人民政府向大会报告工作，请予审议，并请市政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2023年工作回顾

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复

发展的一年。全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，认真落实习近平总书记对天津工作的一系列重要指示要求，坚定不移贯彻中央决策部署和市委工作要求，深入实施推动高质量发展“十项行动”，应对多重挑战，克服多重困难，统筹多重任务，着力打基础利长远、提质量增效益、顺民意惠民生、防风险守底线，经济发展实现质的有效提升和量的

合理增长。

——经济运行整体向好。全市地区生产总值增长4.3%。工业增长稳定，规上工业增加值增长3.7%，工业投资增长5.4%；港口物流平稳畅通，集装箱吞吐量达到2218万标准箱，增长5.5%；金融支撑稳固，新增社会融资规模5338亿元，本外币存贷款余额月平均增速8.7%；就业物价保持平稳，城镇调查失业率5.4%，居民消费价格涨幅0.4%。（下转第3版）

本报讯（记者 李哲 周志强）28日下午，市安委会（扩大）会议在天津礼堂召开。市委副书记、市长张工出席并讲话。

市委常委、常务副市长刘桂平主持会议。市应急局汇报全市安全生产工作和开展隐患排查整治情况，安排近期安全隐患专项排查整治工作。

张工强调，习近平总书记对安全生产工作一以贯之的高度重视，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，认真落实全国安全生产电视电话会议部署要求，坚持人民至上、生命至上，进一步树牢安全发展理念，深入开展安全隐患排查整治，以“时时放心不下”的责任感狠抓工作落实，坚决防范遏制重特大事故，确保群众生命财产安全和社会大局稳定。

张工强调，要把安全生产工作作为重要政治责任，保持清醒认识，把握工作规律，把防范风险、消除隐患放在更加突出位置，算好政治账、经济账、精力账，压紧压实属地责任、行业主管部门责任、企事业单位主体责任，以高水平安全保障高质量发展。要抓好重点场所排查，针对“九小场所”、多业态混合经营场所、人员密集场所等，聚焦突出问题开展集中整治。要抓好重点领域排查，围绕危化品、燃气、消防、施工作业、道路交通、高层建筑、烟花爆竹、特种设备等领域强化安全管理，将各项措施落实到市场经营主体、基层一线作业环节。要抓好重点区域排查，加强产业园区安全管理和专业指导。（下转第2版）

张工出席市安委会（扩大）会议  
深入排查整治风险隐患 坚决防范遏制重特大事故



张工作政府工作报告。